

海南省“最美拥军人物”黄燕霞参加公益造林活动。



近期，“老兵跟党走 建功自贸港”——2021年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”发布晚会在海口举行。当晚，三亚市女子创业协会名誉会长、三亚市人力资源和社会保障局人事档案室档案员黄燕霞获评为“最美拥军人物”。

为了爱情和家庭，她放弃安逸生活千里随军；为了理想，她艰苦创业谋求发展。如今，黄燕霞创建的三亚市女子创业协会工作步入正轨，创业“火种”汇聚成“火把”，越来越多女性加入创业协会这个大家庭，汲取精神力量不断前行。

文/海南日报记者 李梦楠

军嫂爱打拼



黄燕霞（左六）主持迎春茶话会。

千里随军到天涯

“我年轻时很崇拜军人，觉得他们负责任、有担当，但没想到自己会嫁给军人，成为一名军嫂。”回忆起往事，黄燕霞的脸上露出了笑容。

2002年，黄燕霞的弟弟满怀憧憬应征入伍。某部副连长廖承宇前来进行应征青年家访。黄燕霞与廖承宇两人暗生情愫后结为夫妇。为了结束两地分居的生活，黄燕霞2003年追随爱人的脚

步，从广东省汕头市潮阳区坐了近30个小时的大巴车来到海南省三亚市，开启了新生活。

来到三亚后，看着整日忙碌的丈夫，闲不住的黄燕霞也开始琢磨自己能做些什么，“我还年轻，要拼搏奋斗让日子越过越好。”很快，她就将目光瞄准了凉茶生意。

黄燕霞发现，三亚天气炎热，但是路边多是奶茶店，几乎看不

到有人在卖凉茶。她想，何不做个先吃“螃蟹”的人，卖一些清热解暑的饮品，不仅能充实自己的生活，还能补贴家用，一举两得。

此后，黄燕霞每天在家里做好凉茶后到街上售卖，从早上7点一直忙到晚上9点。早出晚归虽然辛苦，她却从中品出了创业的甜。“如果没有当初的摆摊经历，如今的我也体会不到女性创业的不易。”黄燕霞说。

助力女性创业的“娘家”

黄燕霞住在部队大院时，与许多年龄相仿、经历相似的军嫂成为朋友，经常在一起沟通交流。她发现，不少军嫂都有一颗爱打拼的心。有了此前的摆摊经历，黄燕霞鼓励她们可以尝试创业，闯出一番天地。

“原料要从哪里采购？”“店铺选址在哪里比较合适？”“我的资金有限，应该如何创业？”面对这些创业过程中的疑问，黄燕霞与军嫂们你一言我一语为彼此排忧解难。

随着越来越多军嫂开始创业，她们遇到的问题也越来越多。

多，需要更专业的解答。看着一双双渴望改变的眼睛，黄燕霞决定创办一个创业协会，为众多参与创业的女性搭建专业沟通平台。她希望能发挥自己的光和热，让更多创业者体会到家的温暖。

此时，黄燕霞已在三亚市人力资源和社会保障局工作。每天完成本职工作后，她为了创办三亚市女子创业协会不断奔忙。2017年8月，黄燕霞与三亚市妇联取得联系。妇联领导对她说：“请做好心理准备，你要走的是一条光脚的路。”

黄燕霞没想到这条路比她想象的还要更难走。“内心苦闷时，我总会去海边走一走，在海浪声中慢慢平静下来。我告诉自己不能轻易认输，要坚持下去。”黄燕霞说。协会筹备初期，资金不足成了“拦路虎”，为了找到合适的办公场所，她自掏腰包；缺乏相关经验，她就多方求教，寻求专业人士的帮助。

经过近两年的筹备，三亚市女子创业协会终于在2019年3月正式成立，面向社会各行业创业女性开放。成立之初的协会，成为近20名创业女性的“娘家”。

凝聚力量 书写人生新篇章

“协会就是我的孩子，我见证了它的每一次成长与蜕变。”黄燕霞说。让她印象最深刻的是去年参加的2021海南自贸港女性创新创业大赛，“我们协会组织参赛的30家企业全部通过了初赛，12家企业晋级半决赛，3家企业突破重围冲进决赛。”

“在三亚市女子创业协会的帮助下，我们才有机会走出大山，见识更广阔的天地。”三亚市育才生态区五朵金花合作社社长卢学玉感触良多。育才生态区地处偏远，许多女性想创业却不知如何实现。三亚市女子创业协会犹如黑暗中的一道光，照亮了她们前

行的路。

卢学玉还记得，参加2021海南自贸港女性创新创业大赛前，她和合作社的成员既激动又忐忑。参加省里组织的大赛，她们能成功吗？三亚市女子创业协会为她们打了一剂“强心针”，从活动策划、培训到路演都提供了很多帮助。在该协会会员的帮助下，卢学玉和合作社成员创作的作品获得了此次创新创业大赛手工组三等奖。此外，卢学玉还结识了许多合作伙伴，进一步明确了未来的创业方向，“三亚市女子创业协会为我们这些山里的女性点燃了梦想，撒下了希望的种子。”

历经3年的建设，三亚市女子创业协会的队伍不断壮大，会员数量从刚开始的寥寥无几发展为如今的一百余名，从原来的军嫂群体扩大到三亚社会各界创业女性群体，覆盖了电商、教育、农业、文化、建筑等多个行业。

“军嫂身份在潜移默化中影响了我们的价值取向、行为模式和性格。”黄燕霞说，军嫂身份，让她比别人更坚强、更要强。她希望未来能有越来越多女性加入三亚市女子创业协会，以热血、自信、温婉、坚韧书写自己的人生篇章。■



海南“最美拥军人物”黄燕霞。

本版图片均由受访者提供